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ΕΝΟΤΗΤΑ 7 – ΕΞΕΛΙΞΗ 

Να συμπληρώσετε τα κενά με τις κατάλληλες λέξεις: 

7.1 Η εξέλιξη και οι μαρτυρίες της 

Αν παρατηρήσουμε προσεκτικά τον κόσμο που μας περιβάλλει, θα ανακαλύψουμε πολύ μεγάλη 
………………………………………… οργανισμών. Ταυτόχρονα όμως θα ανακαλύψουμε ότι οι οργανισμοί 
εμφανίζουν και πολλές ……………………………………………………….. Για παράδειγμα, όλοι οι οργανισμοί 
αποτελούνται από …………………………………, όλοι έχουν ανάγκη από νερό, όλα τα θηλαστικά έχουν 
……………………………..κ.ο.κ. Είναι φυσικό να αναρωτηθούμε πώς εμφανίστηκαν όλες αυτές οι 
μορφές ζωής στη Γη, πού οφείλονται αυτές οι ομοιότητες και πώς προέκυψαν αυτές οι διαφορές. 

Οι επιστήμονες σήμερα υποστηρίζουν πως όλη αυτή η ποικιλότητα οφείλεται στην 
……………………………….. Θεωρούν δηλαδή ότι όλες αυτές οι μορφές ζωής κατάγονται από κάποιες 
άλλες που υπήρχαν πριν από πολλά χρόνια και σταδιακά αντικαταστάθηκαν από νέες. Η 
………………………………….. είναι τελικά μια συνεχής διαδικασία, που ξεκίνησε από τότε που 
εμφανίστηκε ζωή επάνω στον πλανήτη μας και συντελείται ακόμα και σήμερα. 

Η θεωρία της εξέλιξης θεμελιώθηκε από τον Κάρολο ………………………………. (CharlesDarwin) 
τον 19ο αιώνα. Ο Δαρβίνος παρατήρησε ότι εκτός από την ποικιλομορφία μεταξύ των 
διαφορετικών ειδών συναντάμε και ποικιλομορφία μεταξύ των ατόμων ενός ………………………….. 
Για παράδειγμα, στο ανθρώπινο είδος συναντάμε άτομα κοντά ή ψηλά, με ανοιχτό ή 
σκουρόχρωμα μαλλιών, παχιά ή αδύνατα κ.ά. Τα περισσότερα από αυτά τα χαρακτηριστικά 
οφείλονται σε ……………………………………….. και προσδίδουν στα άτομα που τα φέρουν κάποια 
πλεονεκτήματα ή μειονεκτήματα τα οποία αφορούν την …………………………… τους στο περιβάλλον 
όπου ζουν. Έτσι, μια στενή και μεγάλη μύτη μπορεί να διευκολύνει την επιβίωση σε ένα 
……………………. κλίμα σε σχέση με μια κοντή και φαρδιά μύτη, γιατί ο αέρας που εισπνέεται 
θερμαίνεται, κατά τη δίοδό του από τη μεγάλη μύτη, μέχρι να φτάσει στους πνεύμονες. Ομοίως, 
ένα παχύ ζώο μπορεί να ανταπεξέλθει καλύτερα σε ……………………………………. συνθήκες λόγω του 
λίπους που έχει στο σώμα του, αλλά το χαρακτηριστικό αυτό μπορεί να είναι ……………………………  
σε ένα θερμό κλίμα. Συνεπώς, ένα χαρακτηριστικό από μόνο του συνήθως δεν μπορεί να 
θεωρηθεί αποκλειστικά θετικό ή αρνητικό για την επιβίωση ενός οργανισμού, αλλά πάντα σε 
σχέση με το ……………………………………………… στο οποίο ζει. 
Σε έναν πληθυσμό, κάποια άτομα είναι καλύτερα ………………………………………….. στο συγκεκριμένο 
περιβάλλον. Αυτά έχουν ………………………………………….. πιθανότητες να επιβιώσουν, αλλά και να 
δώσουν και τους περισσότερους απογόνους. Οι απόγονοί τους θα τους μοιάζουν, άρα θα 
πολλαπλασιαστούν τα άτομα με τα «………………………………..» χαρακτηριστικά μέσα στον 
πληθυσμό. Ταυτόχρονα, θα μειώνονται τα άτομα που δεν φέρουν αυτά τα χαρακτηριστικά, αφού 
δεν θα είναι τόσο καλά ………………………………………………….. στο συγκεκριμένο περιβάλλον. Με το 
πέρασμα του χρόνου ο πληθυσμός θα αποτελείται, όλο και περισσότερο, κυρίως από άτομα που 
θα φέρουν τα «……………………………………………..» χαρακτηριστικά. Αυτή η διαδικασία της επιβίωσης 
του …………………………………….. προσαρμοσμένου οργανισμού ονομάζεται ……………………….. Επιλογή. 
Χάρη στη διαδικασία της Φυσικής Επιλογής κάθε πληθυσμός διαφοροποιείται όλο και 
περισσότερο. Η διαφοροποίηση αυτή μπορεί να οδηγήσει υπό ορισμένες συνθήκες μέχρι και στη 
δημιουργία νέων ……………………………. Η ίδια διαδικασία μπορεί, Βέβαια, να οδηγήσει άλλα είδη σε 
…………………………………... 



Για να δράσει η Φυσική Επιλογή, πρέπει να υπάρχει ποικιλομορφία, δηλαδή γενετική 
ποικιλότητα, στην οποία συμβάλλουν και οι ……………………………………... Οι περισσότερες 
μεταλλάξεις είναι βλαβερές για τα άτομα που τις φέρουν. Υπάρχουν όμως και κάποιες που 
μπορεί να είναι και ……………………………………… για την επιβίωση των ατόμων στο συγκεκριμένο 
περιβάλλον. Τα άτομα που φέρουν τις ευνοϊκές μεταλλάξεις θα λειτουργούν καλύτερα στις 
συνθήκες του συγκεκριμένου περιβάλλοντος και, φυσικά, θα ………………………………. ευκολότερα. 
Συνεπώς, θα μπορούν να παράγουν και ………………………………. απογόνους, οπότε θα μεταβιβάζουν 
σε αυτούς και τα «ευνοϊκά» γονίδια. Με το πέρασμα πάρα πολλών χρόνων τα άτομα που θα 
διαθέτουν τα ευνοϊκά χαρακτηριστικά θα γίνονται όλο και περισσότερα στον πληθυσμό. 

Η άμεση παρακολούθηση της εξέλιξης και η καταγραφή του σχηματισμού νέων ειδών 
φυτών, ζώων ή άλλων οργανισμών είναι αδύνατη, γιατί η εξέλιξη γίνεται με πολύ ………………….. 
ρυθμούς. Οι επιστήμονες λοιπόν είναι αναγκασμένοι να βρίσκουν άλλους τρόπους να 
συγκεντρώνουν στοιχεία για τις μεταβολές της ζωής πάνω στη Γη στην πορεία των αιώνων. Από 
τον καιρό του Δαρβίνου, η πιο σημαντική μέθοδος ήταν η μελέτη ………………………………………. και 
………………………………………………. Πέρα από τα στοιχεία που μας δίνουν τα απολιθώματα, οι 
επιστήμονες σήμερα έχουν στη διάθεσή τους ένα μεγάλο σύνολο πληροφοριών από μελέτες στο 
πλαίσιο της ………………………………………… και της οικολογίας. Στις αρχές του 21ου αιώνα, πλέον, 
αποδείξεις για την εξέλιξη προέρχονται από κάθε τομέα της βιολογίας. 
Τα στοιχεία που αξιοποιούν σήμερα οι επιστήμονες οι οποίοι προσπαθούν να καταγράψουν την 
ιστορία των οργανισμών πάνω στη Γη μπορούμε να τα διακρίνουμε σε δύο ομάδες: τα 
απολιθώματα και τις ……………………………………… αποδείξεις. 

 

Τα απολιθώματα 
 

Συνήθως, μετά τον θάνατο ενός ζώου το σώμα του ………………………………………... Στην αρχή 
αποσυντίθενται τα μαλακά μέρη, ενώ τα σκληρά, όπως τα ………………………………….. ή τα δόντια, 
αποσυντίθενται και αυτά, αλλά χρειάζεται μεγαλύτερο χρονικό διάστημα. Υπάρχουν ωστόσο και 
φορές που δεν ακολουθείται αυτή η διαδικασία. 

Για παράδειγμα, αν το νεκρό ζώο καλυφθεί από λάσπη, υπάρχει η δυνατότητα κάποια 
ανόργανα υλικά να αντικαταστήσουν τα σκληρά μέρη του ζώου, δίνοντας «………………………… 
ομοιώματα» των μερών αυτών (…………………………………..). Επειδή τα υλικά αυτά δεν φθείρονται 
εύκολα, παραμένουν αναλλοίωτα για εκατοντάδες, ακόμα και εκατομμύρια χρόνια, δίνοντας τα 
…………………………………………... Ένα απολίθωμα μπορεί να είναι ολόκληρος οργανισμός ή και 
τμήματά του. Με παρόμοιο τρόπο μπορούν να απολιθωθούν και ………………………… οργανισμοί, 
π.χ. δέντρα. 
 

Οι βιοχημικές αποδείξεις 
 
Πέρα από τα απολιθώματα, οι ερευνητές έχουν στη διάθεσή τους και άλλα στοιχεία για να 

μελετήσουν την …………………………………. των ειδών, όπως είναι κάποια βιοχημικά δεδομένα. Πιο 
συγκεκριμένα, μέσα από τη μελέτη των ………………………………….. μπορεί να διαπιστωθεί αν κάποια 
είδη βρίσκονται κοντά εξελικτικά ή όχι. Υπάρχουν πρωτεΐνεςπου επιτελούν την …………………….. 
λειτουργία σε διαφορετικά είδη, π.χ. η αιμοσφαιρίνη στα διάφορα είδη των θηλαστικών και των 
πτηνών. Όσο πιο όμοιες είναι αυτές οι πρωτεΐνες, δηλαδή όσο πιο όμοια είναι η αλληλουχία των 
αμινοξέων τους, τόσο πιο «………………………………….» είναι τα είδη. Συνεπώς, έχουν έναν 
………………… πρόγονο που έζησε στο πολύ πρόσφατο παρελθόν. Αν όμως οι πρωτεΐνες τους 



διαφέρουν πολύ, αυτό σημαίνει ότι θα πρέπει να ανατρέξουμε αρκετά πίσω για να αναζητήσουμε 
τον κοινό τους πρόγονο. 

Η βιοχημική μελέτη της εξέλιξης των ειδών έγινε πολύ αργότερα από τη μελέτη των 
απολιθωμάτων και ουσιαστικά συνέβαλε στην επιβεβαίωση ή στην …………………………………. των 
δεδομένων που μας παρείχε μέχρι τότε το αρχείο των απολιθωμάτων. 
 

7.2 Η εξέλιξη του ανθρώπου 

Για να ανακαλύψουν οι επιστήμονεςταεξελικτικά μονοπάτια που οδήγησαν στον άνθρωπο, 
εξετάζουναπολιθώματα, πέτρινα …………………………………….. και κάνουν ελέγχους στο DΝΑ γιανα 
συγκρίνουν τα απολιθώματα που συνεχώς ανακαλύπτονται μετους σημερινούς ανθρώπους και 
πιθήκους. Κατέληξαν λοιπόν στο συμπέρασμα ότι η ιστορία της ανθρώπινης εξέλιξης άρχισε πριν 
από ……………………………………… χρόνια στην ανατολική ……………………………….., από μια ομάδα ζώων 
που ονομάζονται …………………………………………………….. και έφτασε στον Homosapiens, δηλαδή τον 
σημερινό άνθρωπο. 
 Για να κατανοήσουμε την εξέλιξη του ανθρώπου, πρέπει να σκεφτούμε και το πώς ήταν το 
περιβάλλον εκείνη την εποχή. Η ανατολική Αφρική, που σήμερα έχει τεράστιες ξερές πεδιάδες με 
πολύ λίγα δέντρα, πριν από εκατομμύρια χρόνια καλυπτόταν από πυκνή ………………………………. και 
αποτελούσε χώρο όπου ζούσαν πολλά είδη …………………………………... Τότε, όπως και σήμερα, οι 
πίθηκοι ήταν εξαίρετοι …………………………………., ικανοί να ξεφεύγουν από τους κινδύνους που τους 
απειλούσαν. Όμως, τέσσερα εκατομμύρια χρόνια πριν άρχισε να εμφανίζεται ξηρασία και η 
ζούγκλα έγινε πιο ……………………………. και μετατράπηκε σε δασώδεις εκτάσεις και λιβάδια. Τότε 
εμφανίστηκαν οι Αυστραλοπίθηκοι, που μπορούσαν να στέκονται ……………………., γεγονός που 
τους επέτρεπε να κινούνται γρηγορότερα και να εντοπίζουν από μακριά τον ………………………….. 
Καθώς οι εκτάσεις γίνονταν όλο και πιο ανοιχτές, οι βιότοποι των συνηθισμένων πιθήκων 
εξαφανίζονταν. Οι Αυστραλοπίθηκοι ωστόσο επιβίωσαν, ενδεχομένου γιατί ζούσαν σε ……………… 
και συνεργάζονταν στο κυνήγι. Τυχαία κάποιοι εμφάνισαν μεγαλύτερους ……………………………….., 
ένα πιο γερό σώμα και την ικανότητα να κατασκευάζουν εργαλεία. Αυτοί πιθανόν ήταν και οι 
πρώτοι άνθρωποι. 

Οποιαδήποτε εικόνα για την εξέλιξη του ανθρώπου είναι ασαφής κι αυτό γιατί 
εμπλέκονται πολλά είδη οργανισμών των οποίων βρίσκουμε μόνο θραύσματα και σπανίως πλήρη 
………………………………………………. Επίσης, δεν υπάρχουν απολιθώματα των ……………………….. σταδίων 
της εξέλιξης, μάλλον γιατί αυτές οι περίοδοι αλλαγών ήταν γρήγορες, οπότε υπήρχε μικρή 
πιθανότητα να απολιθωθούν οι «…………………………………. κρίκοι». Όμως η γενικότερη πορεία 
φαίνεται να είναι ξεκάθαρη, δείχνοντας ότι οι Αυστραλοπίθηκοι εξελίχθηκαν στους πρώτους 
……………………………………………………. και στη συνέχεια στους σύγχρονους ανθρώπους. 
Για δύο εκατομμύρια χρόνια ο ανθρώπινος εγκέφαλος ………………………….. συνεχώς και η ευφυΐα 
του ανθρώπου ………………………………….. σταθερά. Έτσι, μετά τον Αυστραλοπίθηκο εμφανίστηκε ο 
Homo…………………………. και μετά ο Homo…………………………. Ο Homoerectus είχε ανακαλύψει τη 
φωτιά και χρησιμοποιούσε εργαλεία. Μπορεί να χρησιμοποιούσε και απλές μορφές ……………….. 
για την επικοινωνία του. Ωστόσο με την εμφάνιση του Homosapiens η ανθρώπινη ευφυΐα έφτασε 
σε ένα τελείως διαφορετικό επίπεδο. Οι άνθρωποι μπορούσαν πλέον να συζητούν σχετικά με 
……………………………………… έννοιες, όπως το μέλλον και το παρελθόν. Μπορούσαν να 
χρησιμοποιούν τον λόγο για να παρηγορήσουν ο ένας τον άλλο ή για να δώσουν συμβουλές. 
Έφτιαχναν ………………………………………, ανοίγοντας τρύπες σε οστά ή όστρακα, για να τα φορούν ως 
περιδέραια. Έφτιαχναν ζωγραφιές και σχέδια στους τοίχους των ……………………….. δημιουργώντας 
πολύ όμορφα έργα τέχνης, τα οποία συχνά μοιάζουν να μεταφέρουν συγκεκριμένα μηνύματα. 



Με βάση τα απολιθώματα έχουμε καταλήξει πλέον στο συμπέρασμα ότι κάποτε υπήρχαν 
δύο ομάδες (υποείδη) ανθρώπων: ο Homosapiens…………………………. και ο 
Homosapiens………………………………………………. (Νεάντερταλ). Όταν ο πρώτος (Homosapienssapiens) 
έφτασε στην Ευρώπη, πριν από ………………………… χρόνια, τη βρήκε να κατοικείται από τους 
Νεάντερταλ (Homosapiensneanderthalensis).Αυτοί οι σωματώδες άνθρωποι ήταν καλά 
…………………………………… στις συνθήκες της Παγετώδους Εποχής, μιας και είχαν εμφανιστεί εκεί 
πολύ νωρίτερα. Η συγγένεια των Νεάντερταλ με τους σύγχρονους ανθρώπους δεν είναι 
ξεκάθαρη, παρ’ ότι έμοιαζαν σε πολλά χαρακτηριστικά τους. Ίσως είχαν κάποιον 
………………………………………. πρόγονο κοινό. Και οι δύο χρησιμοποιούσαν τη ………………………….., 
έθαβαν τους …………………… τους και επικοινωνούσαν καλά. Όμως η επικρατέστερη θεωρία 
υποστηρίζει ότι αμέσως μετά την εμφάνιση Homosapienssapiensοι 
Νεάντερταλ…………………………………………. Οι Homosapienssapiens, παρ’ όλο που δεν ήταν τόσο 
καλά προσαρμοσμένοι όσο οι Νεάντερνταλ στο κρύο, …………………………………, ενώ οι τελευταίοι 
εξαφανίστηκαν. Κανείς δεν γνωρίζει τον λόγο. Ίσως οι πρώτοι να ήταν καλύτεροι στην κατασκευή 
καταφυγίων και στην εύρεση …………………………….. Σταδιακά οι Νεάντερταλ υποχώρησαν, μέχρι 
που εξαφανίστηκαν, και έκτοτε υπάρχει στη Γη μόνο ο Homosapienssapiens. 
 

 

 

 

 


